

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Александры Михайловны Эрштадт

«Лексика традиционных хозяйственных занятий кольских саамов

(на материале кильдинского диалекта саамского языка)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 - Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки)

Актуальность диссертации А.М. Эрштадт, посвященной изучению лексики материальной культуры кольских саамов, несомненна. Комплексное исследование лексики традиционных хозяйственных занятий кольских саамов, безусловно, является вкладом в сохранение этого вымирающего языка, а также восполняет пробел, существовавший в отечественном саамском языкознании.

Научная новизна обсуждаемого исследования состоит в том, что оно является первым опытом сбора лексики оленеводства, рыболовства и охоты на материале кильдинского диалекта саамского языка, построения ее тематической и лексико-семантической классификации.

Автору удалось систематизировать наименования лексики традиционных занятий кольских саамов, выявить особенности ее системной организации, установить основные способы номинации и словообразования, характерные для этого пласта лексики, а также представить специфику отражения материальной культуры в лексическом составе саамского языка. Материал, привлеченный диссертантом к исследованию, также обеспечивает его новизну: в результате собственных полевых исследований и анализа лексикографических, этнографических и литературных источников автором выявлено и проанализировано 1287 лексических единиц, относящихся к лексике традиционных хозяйственных занятий кольских саамов, при этом 308 из них введены в научный оборот впервые.

Теоретическая значимость диссертационного исследования не вызывает сомнений. Исследование лексики материальной культуры кольских саамов как в лингвистическом, так и в этнолингвистическом аспекте может способствовать выявлению языковой картины мира и решению вопросов этногенеза саамов.

Предпринятое исследование имеет не только теоретическую, но и

практическую значимость. Результаты и материалы исследования А.М. Эрштадт имеют широкую перспективу для дальнейших практических исследований, в том числе в практике преподавания, а также могут быть использованы широким кругом исследователей, занимающихся изучением урало-алтайских языков.

Структура диссертационного исследования выстроена логично, формулировка задач и положений, вынесенных на защиту не вызывает возражений, выводы исследования представляются убедительными и доказанными. Положения диссертации отражены в шестнадцати публикациях, четыре из них – в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень, рекомендованный ВАК. Опубликованные работы и участие в конференциях свидетельствуют о достаточной апробации результатов исследования.

Содержание рецензируемого автореферата позволяет заключить, что диссертационное исследование «Лексика традиционных хозяйственных занятий кольских саамов (на материале кильдинского диалекта саамского языка)» соответствует требованиям, которые предъявляются к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 - Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки), а ее автор А.М. Эрштадт, по нашему мнению, заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Доктор филологических наук
профессор
Белгородский государственный
национальный исследовательский университет

Седух А.П.

16 марта 2015

